

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

学习教育重在深化内化转化

羊丹(化州)

近日,茂名市委在高州市根子镇柏桥农创园举行“柏桥讲堂”揭牌仪式。柏桥村是习近平总书记视察广东时重点聚焦的村庄,也是总书记今年国内考察的第一个村,在柏桥村设立“柏桥讲堂”,具有深远的现实意义和重大历史意义。“柏桥讲堂”是以总书记在柏桥村考察调研为主线,依托根子镇的特色资源,打造的集理论宣讲、现场体验、互动交流于一体的思政课堂,是推动总书记视察广东尤其是视察茂名重要讲话重要指示精神落实落地的探索

实践。学者用力,须是渐进而不已。习近平总书记视察广东时强调:“以学铸魂,就是要做好学习贯彻新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作。”总书记的重要讲话,为抓实学习教育培训提供了权威指引,也是对党员干部提出的基本要求。学习教育应在深化、内化、转化上下功夫,才能确保学得深入、悟得透彻、收到实效。深化,就是要深学细悟、学得深入。知有浅深,则行有远近,此进

学之效也。深学细悟,本质上是学习态度和学习方法的问题。要想学得深入,就不能浮于表面、浅尝辄止,不能满足于“学过了”“看过了”“听过了”,应进一步增强学习的主动性和积极性,以如饥似渴的态度,认真钻研、深入思考,在学习上下真功夫、苦功夫、细功夫。把学习当成获取知识、提升能力、增长本领的必由之路,变“要我学”为“我要学”,多思多想、多想多悟,真正用心思考和感悟,才能做到真正入脑、入心、入行。

内化,就是要内化于心、悟得透彻。学贵心悟,守旧无功。学习教育不是一次活动,要想悟得透彻,就不能仅仅学习理论“文本”,更要注重透过字里行间领悟蕴含其中的逻辑、智慧、要求。要对为学、学什么、怎么学做到心中有数,如“柏桥讲堂”活用身边特色资源,针对不同群体“量身定制”教学课程和观摩路线,让听众边走边学,在反复研读中深化思考、在联系实际中融会贯通,身临其境的“学”,让人知其言更知其义、知其

然更知其所以然,做到烂熟于心,而后能付之于行。转化,就是要推进工作、收到实效。为学之实,固在践履。学习目的在于运用,我们学习教育的效果好不好,关键要看能不能推进工作、最终让群众满意。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,根本目的在于指导实践、推动工作。我们要自觉把学习教育与做好本地区本部门本单位中心工作结合起来,把实践当作最好的课堂,把学习教育的成果转

化为推进工作的强大动力,深入基层、深入实际,致力通过脚踏实地的实干苦干真干,一步步把蓝图变为现实。追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。当前,我们正身处“船到中流浪更急,人到半山路更陡”的关键时期,开展主题教育是铸牢思想根基、补足精神之钙的必经之路,广大党员干部当以此为契机,在深化内化转化上下苦功夫,切实学深、悟透、笃行,自觉将学习教育成果转化为干事创业的强大内生动力。

创建全国文明城市 大家谈
巩固国家卫生城市

移风易俗助力乡村文明进步

王平生(电白)

茂名日报社全媒体最近报道:为加快推进乡村振兴,弘扬新时代文明新风,茂南区羊角镇上庵村以整治婚丧陋习、推进移风易俗为重点,通过成立红白理事会,实行“积分制”,完善村规民约等相关制度,大力宣传移风易俗政策,取得了良好成效,2023年1月被评为“全国民主法治示范村”。

乡村振兴离不开精神文明面貌改观,而乡村文明的一个重要方面是改革陋习推进文明新风。党的二十大报告指出,要提高全社会文明程度。从2021年至2023年,连续三年的中央一号文件对移风易俗工作作出部署。全面深化推

进移风易俗工作,既是社会主义核心价值观在广袤基层落地生根的必然要求,也是加强社会主义精神文明建设的抓手,意义重大、十分必要。

移风易俗要注重标本兼治、疏堵结合。乡镇党员干部特别是领导干部既要以身作则、率先垂范,严格家教家风,主动移风易俗,发挥示范引领作用;正确区分把握传统民俗和陈规陋习,避免发生“一刀切”等脱离实际、伤害群众感情的做法。注重遵循规律,把握好移风易俗工作特点,和风细雨做启迪教育引导教育工作,让群众在潜移默化中逐步得到感化而逐步接受

移风易俗教育。坚持倡导性和约束性并举,让村民以主人翁姿态参与制定村规民约、典型宣传、群众动员等,深入开展专项治理。大力弘扬新风正气,积极引导群众参加新时代文明实践,把“话筒”交给群众,把“讲台”交给群众,让群众成为新时代文明的主动参与者、传播者、宣传者,移风易俗工作执行起来就容易多了。

总之,移风易俗需深入细致的耐心引导启发教育,和风细雨、潜移默化,防止暴风骤雨的高压和脱离群众。中央纪委印发的《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》,要求围绕

农村精神文明建设,督促纠正高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等陈规陋习,特别是大操大办、铺张浪费等陋俗,持续推动移风易俗。各级纪检监察机关要充分认识到推动移风易俗工作的重要意义,找准工作的着力点、切入点,坚持严的基调、严的措施、严的氛围,全面发力、常抓不懈,抓住普遍发生、反复出现的陈规陋习问题深化整治,以高质量监督推动移风易俗,让群众自觉自励自为,树立好榜样,以点带面带动全局、标本兼治。让群众成为移风易俗的主力军,着力培育新时代文明风尚,推动以文化人、成风化俗、文明新风普及万家。

画里话外

“培训退费”

图/文 朱慧卿 杜燕盛



据新华社报道,近期有不法分子以培训班退费名义实施诈骗。不法分子先是在培训机构传出疑似业务收缩、资金链断裂的时候跟进,给消费者营造“担心不能退费”的焦虑心理,然后冒充政府部门、消协组织、培训机构、知名企业、第三方合作机构等,伪造政府部门或企业的文件,通过电话或短信说出消费者的详细资料,获得初步信任,进而以办理退款为由,诱导消费者进入“退款群”,让消费者看到其他人“成功退款”的假象,引诱消费者先支付额外费用再退还退款。市民朋友请注意,所有的培训机构退款信息应以权威渠道为准,凡是退款时要求先期额外支付费用的,都是诈骗。平时还要注意保护个人信息安全,如有入群、下载注册App、点击链接、提供手机验证码等要求,一律谨慎对待,不要轻信。

热点评说

期待多宣传普及科学养生保健知识

罗本森(信宜)

据茂名日报社全媒体报道,由茂名市科学技术局、市委宣传、市科学技术协会主办的2023年我市“全国科技活动周”大型科普宣传活动拉开序幕。通过科普展板、科普咨询、科普演练、义诊、科技扶贫、科技下乡、科技进社区、科技进校园等一系列的科普惠民活动,向群众普及科学知识,受到市民热捧。

随着生活水平提高,人们想多获取一些养生保健知识。社会上一些人趁此机会,参加过几天培训

就当起专家,进行授课,大讲养生之道。有的为推销保健品,使出浑身解数促销宣传,甚至夸大其词、极力炒作,把保健品吹成了包治百病甚至是长生不老的“神药”。有的人别有用心地编撰、剪辑虚构的养生知识,通过微信、微博、朋友圈、公众号传播,误导群众。

让饮食有营养,更健康、更科学,这是人们对美好生活的期盼,也是时代的进步。但是,健康科普知识一定要科学、专业、规范,才能达成人们的

美好愿望。不讲科学乱吃保健品不仅不会起到保健功效,还会损害健康。对这些谣言、伪科学,不仅要阻断传播链条,还要用正能量的科学知识去击碎谣言讹传。因此,我市有关部门组织大型科普宣传活动,开展正能量科普知识宣传无疑是好事,但愿能成为常态化,经常组织科技人员、医务人员深入到企事业单位、乡村、社区、校园等进行科普宣传,给广大市民上正确的养生保健课。也建议有关部门加大对不实信

息、谣言的整治力度,对养生馆、保健馆,加强指导、监督和检查,规范行业馆所资质特别是从业人员的资格,明确规定养生馆不能随意发布不专业、不科学的言论,不能为利益吹嘘保健功能诱导群众消费。

依靠科学,就要秉持科学态度,坚守科学认知。希望科普工作者借助权威专业的渠道,传递准确信息、普及正确的科学养生保健知识,用正能量科学占领宣传阵地,保障广大群众切身利益和身体健康。

文明健康 绿色环保 公益广告

公筷公勺 守护舌尖上的安全



爱我茂名
茂名市文明办 宣